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  »پسرکشی« جایگزین »خورشید« شد   

فیلم سینمایی »پسرکشی« به کارگردانی و تهیه‌کنندگی محمدهادی کریمی وارد بخش 

مسابقه جشنواره فیلم فجر و جایگزین فیلم »خورشید« مجید مجیدی شد. دبیر‌خانه 

جشنواره فیلم فجر درباره حضور فیلم پسرکشی در جشنواره اعلام کرد: »نظر به اینکه 

فیلم سینمایی خورشید، به کارگردانی مجید مجیدی و تهیه‌کنندگی آقایان بنان و 

مجیدی به‌دلیل طولانی‌شدن مراحل فنی فیلم، تا زمان مقرر آماده نمایش نشد، 

با توجه به مقررات اعلامی، فیلم سینمایی پسرکشی به کارگردانی و تهیه‌کنندگی 

محمدهادی کریمی وارد بخش مسابقه جشنواره می‌شود و از تاریخ 14 بهمن‌ماه 

جایگزین فیلم خورشید در جدول نمایش می‌شود. در‌عین‌حال به‌منظور احترام به 

خواست مخاطبان و تماشاگران عزیزی که بلیت‌های این فیلم را پیش‌خرید کرده‌اند 

و همچنین ارج‌گذاری به تالش سازندگان که با اهتمام فراوان و به احترام تماشاگران 

همچنان در‌حال آماده‌سازی فیلم هستند، از زمانی که فیلم خورشید، آماده نمایش 

شود در زمان‌های پیش‌بینی در جدول نمایش، فیلم خورشید نمایش داده خواهد 

شد و برای فیلم پسر‌کشی با اعلام قبلی از طریق سایت فروش جشنواره )فجر تیکت( 

نمایش‌های اختصاصی به تعداد مشابه سایر فیلم‌های سینمایی پیش‌بینی خواهد شد.« در این اطلاعیه آمده است: »برای همه سینماگران عزیزی که در 

طول ماه‌های گذشته به احترام سینما‌دوستان عزیز شب و روز تالش کرده و می‌کنند تا روز‌های سراسر افتخاری را برای مردم سینما‌دوست فراهم کنند، 

آرزوی توفیق مضاعف می‌کنیم.« پسر‌کشی، ششمین ساخته محمد‌هادی کریمی است که در شهرهای تهران، کاشان و قزوین فیلمبرداری شده است. 

کریمی ساخت فیلم‌هایی همچون »غیرمنتظره«، »برف روی شیروانی«، »امشب شب مهتابه« و »کمدی انسانی« را در کارنامه خود دارد و داستان پسر‌کشی هم 

در دو دهه ۴۰ و ۷۰ می‌گذرد. این فیلم داستانی-‌معمایی از پیچیدگی‌های روابط خانواده‌ای است که به‌خاطر یک باور غلط، دهه‌ها دچار بحران هستند. 

  نگاه جمال ساداتیان به تحریمی‌های جشنواره   

جمال ساداتیان در گفت‌وگو با تسنیم درباره جشنواره فیلم فجر و حواشی آن می‌گوید: 

»از آنجا که جشنواره فیلم فجر با دهه فجر پیروزی انقلاب اسالمی مقارن شده است، 

باید بدان توجه داشت و شرایطی را فراهم کرد که مردم این روزها را متنوع‌تر پشت سر 

بگذارند.« ساداتیان درخصوص تحریم جشنواره فیلم فجر، از طرف برخی هنرمندان 

می‌گوید: »من نه می‌گویم این کار درست است و نه می‌گویم غلط است؛ من می‌گویم 

هر تصمیمی را باید از منظر آن شخص دید. بالاخره هنرمند مدعی است که حیات 

سیاسی و اجتماعی او وابسته به جامعه است. بر همین اساس عده‌ای معتقدند باید 

جشنواره را تحریم کنند، خب تحریم کنند. در مقابل عده‌ای هم معتقدند نباید جشنواره 

را تحریم کرد. عده‌ای معتقدند باید برویم و شیون کنیم و خودمان را منزوی کنیم و 

عده‌ای هم معتقدند نباید بنشینیم تا جامعه آن حس ناراحتی را پشت سر بگذارد. 

هنرمندانی که آثارشان را در جشنواره می‌بینیم نیز چنین رفتار کردند، عده‌ای نیامدند 

و عده‌ای آمدند. عده‌ای جشنواره را تحریم کردند، اما بلیت‌ها در نیم‌ساعت فروخته 

شد. عده‌ای از هنرمندان جشنواره را تحریم کردند که قابل احترامند اما تعداد زیادی از 

هنرمندان هم در جشنواره حضور پیدا کردند تا درکنار مردم باشند.« وی درخصوص فیلم‌های طنز و فیلم‌هایی که می‌آیند و می‌روند و فقط به ‌10درصد آن 

می‌توان دل‌ بست، گفت: »من می‌گویم که در شرایط سخت، فیلم‌های طنز هم باید ساخته شود. من می‌گویم که چرا از 100 فیلمی که ساخته می‌شود 

باید به ‌10درصدش دل ببندیم و ‌90درصد مابقی را بی‌خیال شویم؟ چرا نباید به ‌90درصد دل ببندیم؟ اگر آن اطمینان و آرامش حاکم شود، سالیق فکری، 

موضوعات متنوعی را می‌سازند و در آن شرایط به‌جای اینکه به ‌10درصد فیلم‌ها دل ببندیم، می‌توانیم به ‌50درصد فیلم‌ها دل ببندیم. درحقیقت این‌گونه 

نیست هرکسی هر فیلمی بسازد فاخر است و... فیلم تا زمانی که ساخته نشود و روی پرده نرود، نمی‌توان درموردش نظر داد.«

  3 فیلم به سانس فوق‌العاده رسیدند   

سانس‌های فوق‌العاده یکی از جذابیت‌های جشنواره فیلم فجر است، سانس‌هایی 

که به‌خاطر صف‌های طولانی و تقاضای مردم شکل می‌گیرد در جشنواره سی‌و‌هشتم 

هم با وجود گذشت سه روز از این جشنواره، شاهد سانس‌های فوق‌العاده برای 

سه فیلم بودیم. محمدرضا فرجی، مدیر امور رسانه‌های سی‌و‌هشتمین جشنواره 

فیلم فجر در گفت‌وگویی درباره سانس‌های فوق‌العاده 13 بهمن‌ماه در سینماهای 

مردمی جشنواره فیلم فجر گفت: »در سینما ماندانا فیلم سینمایی »درخت گردو« 

به کارگردانی محمدحسین مهدویان، در سینما آزادی درخت گردو و »خروج« به 

کارگردانی ابراهیم حاتمی‌کیا به سانس فوق‌العاده کشید. همچنین در باغ کتاب 

فیلم سینمایی »شنای پروانه« به کارگردانی محمد کارت و سینما گالریا، شنای پروانه 

و خروج به سانس فوق‌العاده رسیدند.« فیلم خروج به کارگردانی ابراهیم حاتمی‌کیا 

از امیدهای جشنواره امسال است؛ فیلمی که به موضوع اجتماعی این روزها پرداخته 

و متفاوت با سه فیلم اخیر این کارگردان است و بعد از اکران در جشنواره سی‌و‌هشتم 

همه از بازی جذاب و نفس‌گیر فرامرز قریبیان در این فیلم تعریف و تمجید می‌کنند. 

درخت گردو، جدیدترین ساخته محمدحسین مهدویان با موضوع بمباران شیمیایی سردشت، موضوعی که شاید خیلی از فیلمسازان از آن غفلت کرده‌اند. 

بعد از اکران این فیلم، منتقدان از نگاه مستندگونه او در فیلم می‌گویند که باعث‌شده تا مخاطب را تمام‌قد پای فیلم نگه دارد و در کنار آن قصه تلخی 

که بتواند یادآور کسانی باشد که فراموش‌شان کردیم. شنای پروانه محمد کارت هم از شگفتی‌های امسال جشنواره است، فیلمی که می‌خواهد از چند 

معضل اجتماعی بگوید، قهرمان دارد و قهرمانش متفاوت با قهرمان‌های دیگری است که در فیلم‌های اخیر در سینما ایران دیده‌ایم. کارت در اولین تجریه 

سینمایی‌اش دست روی موضوع حساسی گذاشته و با هنرمندی تمام فیلم را ساخته است. 
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ادامه در صفحه ۱۳

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

ویژه سی‌و‌هشتمین جشنواره فیلم فجر ویژه سی‌و‌هشتمین جشنواره فیلم فجر

ادامه از صفحه ۱۲

33 ساله است و آرزو و هدف در عالم سینما زیاد دارد. اما به قول 

خودش بزرگ‌ترین هدفش ساختن فیلم‌هایی است که همیشه در 

ذهنش بوده. تعدادشان برایش مهم نیست، اما در کنار آن، کیفیت 

برایش حرف اول را می‌زند، حتی اگر بخواهد در عمر کاری‌اش تنها 

چند فیلم بسازد. محمد کارت این روزها در صدر اخبار رسانه‌ها 

قرار گرفته است؛ کارگردانی که قبل از این همه او را با فیلم‌های 

مستند و کوتاه می‌شناختند، حالا با فیلمی که به سی‌وهشتمین 

جشنواره فجر آورده است، توانسته همه چشم‌ها را به خود و اثرش 

خیره کند. محمدمهدی کارت یا 

همان محمد کارت این روزها به 

یک ستاره در سینمای ایران 

تبدیل شده است. قبل از 

شروع جشنواره فیلم فجر 

هم خیلی‌ها از او و فیلمش »شنای پروانه« می‌گفتند که اثری 

قابل‌دفاع و خوب است و حالا با اکران در جشنواره فیلم فجر هم این 

مساله اثبات و مشخص شد سینمای ایران قرار است یک کارگردان 

خوش‌آتیه داشته باشد. در این گزارش به سابقه و کارنامه محمد 

کارت پرداختیم تا ببینیم او در این چند سال فعالیتش در سینما 

چه مسیری را پیموده است تا به اینجا برسد. 

   کارنامه هنری 

کارت فعالیت هنری خودش را در زمینه بازیگری و کارگردانی تئاتر از 

سال ۱۳۷۹ آغاز کرد. او فارغ‌التحصیل هنرستان هنرهای نمایشی 

است و لیسانس کارگردانی سینما دارد. کارت با ساخت فیلم‌های 

مستند و داستانی که همگی در مجامع مختلف سینمایی مورد 

استقبال قرار گرفته‌اند، خودش را درزمره کارگردانان سینمای ایران 

قرار داد. او قبل از شنای پروانه، فیلم ‌داستانی »بچه‌خور« و قبل‌تر از 

آن هم مستند‌هایی مثل »لاوراتوار«، »آوانتاژ«، »معلق«، »بختک«، 

»خون‌مردگی«، »سمفونی مرگ« و »ذره‌بین« را ساخت. او 

همچنین سابقه بازی در چند فیلم سینمایی را هم دارد؛ 

»آزادی مشروط« به کارگردانی حسین مهکام، »حراج« به کارگردانی 

حسین شهابی، »عصبانی نیستم« به کارگردانی رضا درمیشیان، 

»چه خوبه که برگشتی« به کارگردانی داریوش مهرجویی، »بوسیدن 

روی ماه« به کارگردانی همایون اسعدیان، »بی‌خود و بی‌جهت« به 

کارگردانی عبدالرضا کاهانی و »گزارش یک جشن« به کارگردانی 

ابراهیم حاتمی‌کیا ازجمله فیلم‌هایی است که بازی کرده است. 

   جوایز 

جوایزی که محمد کارت به خاطر مستندهایش دریافت کرده 

است، کم نبوده‌اند. در اینجا به برخی از این جوایز اشاره می‌کنیم:

برنده سیمرغ بلورین بهترین فیلم از سی‌وهفتمین جشنواره فیلم 

فجر برای فیلم داستانی »بچه‌خور«، برنده سیمرغ بهترین فیلم 

از سی‌وششمین جشنواره جهانی فیلم فجر برای فیلم داستانی 

»بچه‌خور«، برنده تندیس بهترین فیلم کوتاه از بیستمین دوره 

جشن بزرگ سینمای ایران برای فیلم کوتاه »بچه‌خور«، برنده 

سیمرغ بهترین فیلم کوتاه آسیایی از سی‌وششمین جشنواره 

جهانی فیلم فجر، برنده تندیس ویژه داوران یازدهمین جشنواره 

بین‌المللی سینماحقیقت برای مستند »لاوراتوار«، برنده تندیس 

بهترین کارگردانی فیلم‌های بلند از دهمین جشنواره بین‌المللی 

سینماحقیقت برای »آوانتاژ«، برنده جایزه بهترین کارگردانی از 

دومین جشنواره فیلم سلامت برای »آوانتاژ«، برنده جایزه بهترین 

فیلم ورزشی سال با موضوع اعتیاد از یازدهمین جشنواره بین‌المللی 

فیلم‌های ورزشی »آوانتاژ«، برنده تندیس بهترین فیلم اجتماعی 

سال ۹۲–۹۱ از چهارمین دوره جایزه بزرگ شهید آوینی برای 

»خون‌مردگی« و خیلی از جوایز دیگر که برای مستندهایش و تنها 

فیلم داستانی‌اش گرفته است و مطمئنا امسال با توجه به نظر 

مثبتی که اکثریت نسبت به شنای پروانه دارند، به لیست جوایزش 

اضافه خواهد شد. 

   »شنای پروانه« و چرایی ساخت

این  برآیند  و  انجام دادم  می‌گوید: »سال‌ها مستندسازی 

مستندسازی‌ها را در شنای پروانه جمع کردم.« در مورد فیلمنامه 

کارش می‌گوید: »برآیند تمام تجربیات من در حوزه مستندسازی و 

کشف و شهودی که در این طبقه از جامعه داشتم، با حسین دوماری 

و پدرام پورامیری و تجربیاتی که آنها داشتند، فیلمنامه شنای پروانه 

را به نگارش درآوردیم. نگارش فیلمنامه موردنظر نزدیک به هشت 

ماه طول کشید و درنهایت بعد از آماده شدن فیلمنامه و چندین 

بازنویسی که روی آن صورت گرفت، کار را شروع کردیم.« فیلمش 

قهرمان دارد، اما نه قهرمانی که منفی باشد. خودش در مورد قهرمان 

فیلمش می‌گوید: »شنای پروانه یک فیلم قهرمان‌محور است که با 

داستانی پرفرازونشیب ابتدا سعی دارد تماشاگرش را سرگرم کند 

و سپس بر او تاثیر بگذارد. واقعا به‌‌شخصه ارتباط فیلم با اکثریت 

مردم برایم بسیار جذاب است و امیدوارم این ارتباط شکل بگیرد. 

نکته دیگر این است که در شنای پروانه که قرار نیست درام آن به 

انتقام شخصی منجر شود، این فیلم روند شکل‌گیری یک آدم عادی 

به قهرمان است.« حالا باید تا 22 بهمن‌ماه صبر کنیم و ببینیم 

محمد کارت با کار خارق‌العاده‌اش چه جوایزی را از سی‌وهشتمین 

جشنواره فیلم فجر درو می‌کند؛ جوایزی که می‌تواند او را به ادامه 

راهی که در سینما برداشته است، امیدوار کند.  با محمد کارت در 

 مورد شنای پروانه گفت وگو کرده‌ایم و در این صفحه  می‌توانید این

 گفت وگو را بخوانید.

  رونمایی از تصویر ساعد سهیلی در »روز صفر« سعید ملکان

محمد کارت در گفت‌وگو با »فرهیختگان« از فیلم »شنای پروانه« می‌گوید

نمی‌خواهم معمولی باشم

  حواشی جشنواره فیلم 

»ستاره«، »بازیگر« یا »پولساز«؛ هر اسمی روی او 

ـــاری  ـــت از آث ـــر اس ـــش پ ـــان فیلم‌های ـــت. انب ـــوان گذاش می‌ت

ـــد.  ـــخیر کرده‌ان ـــه را تس ـــم گیش ـــد و ه ـــزه گرفته‌ان ـــم جای ـــه ه ک

ـــه  ـــه« ب ـــنای پروان ـــای »ش ـــور در فیلم‌ه ـــا حض ـــال ب ـــی امس عزت

‌کارگردانی محمد کارت، »مغز استخوان« ساخته حمیدرضا 

قربانی، »خورشید« به‌ کارگردانی مجید مجیدی، »آتابای« 

ـــرزو  ـــی ب ـــه ‌کارگردان ـــت« ب ـــی و »دوزیس ـــی کریم ـــاخته نیک س

ــتم را از  ــر دوره سی‌و‌هشـ ــن بازیگـ ــب پرکارتریـ ــژاد لقـ نیک‌نـ

ـــت.  ـــرده اس ـــود ک آن خ

آنهایی که در سال 83 و هنگام پخش سریال »من یک 

ـــی‌آورد و  ـــزا م ـــه پیت ـــوری ک ـــک پیک‌موت ـــازی ی ـــتأجرم« از ب مس

چند جمله کوتاه می‌گفت و می‌رفت خوش‌شان آمد 

فکرش را نمی‌کردند که یک دهه بعد او تبدیل به 

ـــران می‌شود.  یک مهره اصلی و پراهمیت در سینمای ای

ـــعید  ـــری، س ـــر جعف ـــد امی ـــی مانن ـــه در آن بازیگران ـــریالی ک س

آقاخانی، بهاره رهنما، کمند امیرسلیمانی و ریما 

ـــی در  ـــدی عزت ـــور ج ـــن حض ـــتند، اولی ـــور داش ـــر حض رامین ف

ـــیده  ـــالگی نرس ـــه 40 س ـــوز ب ـــی هن ـــم زد. عزت ـــون را رق تلویزی

ـــام دوران  ـــرای تم ـــی ب ـــه تنهای ـــه 90 ب ـــردش در ده ـــا عملک ام

یک بازیگر کفایت می‌کند. اگر دهه 80 را دوره معرفی و 

شناسایی عزتی بنامیم دهه 90 دوران ثبات و میوه‌چینی 

اوست. شروع کار جواد عزتی در سینما به حضورش در 

»طا و مس« برمی‌گردد؛ نقشی با ساختار و ظاهری 

ـــای  ـــان درونمایه‌ه ـــا هم ـــا ب ـــز ام ـــر طن ـــک بازیگ ـــاوت از ی متف

ــده و  ــرل شـ ــا کنتـ ــت امـ ــه‌هایی از موقعیـ ــا ریشـ ــدی بـ کمـ

محدود که قرار نیست نیش و طعنه و کنایه باشد بلکه 

ــاده  ــور سـ ــرای حضـ ــت بـ ــده‌ای اسـ صمیمیت و کامل‌کننـ

»بهروز شعیبی« و برجسته‌تر کردن نقش او در طا و مس. 

    دهه 80 عزتی؛ برای تلویزیون

اکثر آثار جواد عزتی در دهه 80 حول تلویزیون می‌چرخد 

و تعداد فیلم‌های سینمایی‌اش به عدد چهار در این 

دهه نمی‌رسد. »کمربندها را ببندیم« و »لطفا دور نزنیم« 

از مهدی مظلومی، »هیچ‌کس« عبدالحسن برزیده، 

»باغ‌مظفر«، »مرد هزارچهره« و »قهوه تلخ« از مهران مدیری، 

»سه‌دونگ سه‌دونگ« شاهد احمدلو، »چاردیواری« 

سیروس مقدم و »قرارگاه مسکونی« جواد رضویان مهم‌ترین 

ــه  ــه ده ــل از ورود ب ــا قب ــی ت ــه عزت ــتند ک ــریال‌هایی هس س

90 در آنها ایفای نقش کرده است. سریال‌هایی که 

هرکدام‌شان در زمان پخش خود موفق بودند و بازی‌های 

جواد عزتی در آنها به یادماندنی. نقش »بابا اتی« در قهوه 

تلخ با محمدحسن در »هیچ‌کس« را در ذهن‌تان مقایسه 

کنید تا متوجه شوید که درباره چه استعدادی صحبت 

می‌کنیم. اکثرا بازی عزتی در نقش »بابا اتی« را یکی از 

بهترین نقش‌آفرینی‌های طنز تلویزیون و سینما در آن 

ــه  ــی ک ــود در نقش ــته ب ــی توانس ــواد عزت ــد. ج ــب می‌دانن قال

آکسان‌های مختلف و سختی داشت، به قالبی بدیع از 

ــخصیت  ــای آن ش ــرد و فانتزی‌ه ــک پیرم ــت ی ــب واقعی ترکی

ــه  ــود ک ــور ب ــد. این‌ط ــق کن ــدگار خل ــش مان ــک نق ــد و ی برس

او در میان آن همه ستاره بزرگ طنز که در سریال قهوه 

تلخ حضور داشتند، بابا اتی را به یکی از پرطرفدارترین 

ــرد.  ــل ک ــردم تبدی ــان م ــخصیت‌ها در می ش

دهه 80 هرچند برای عزتی به »نقش اول بودن« نگذشت 

اما کمتر کارگردانی، فارغ از موضوع فیلم یا سریالش، 

ــذرد.  ــی بگ ــه راحت ــره‌ای ب ــن چه ــار چنی ــت از کن می‌توانس

شاید بتوان با قاطعیت گفت که مردم سال‌ها زودتر از 

کارگردان‌های سینما عزتی را می‌شناختند و متفق‌القول 

ــه دو و  ــای درج ــن نقش‌ه ــتر از ای ــش بیش ــه لیاقت ــد ک بودن

سه است. 

ــاده و  ــر فوق‌الع ــا« اث ــس« در »آفریق ــا و م ــس از »ط ــی پ  عزت

قابل‌تحسین هومن سیدی حضوری پررنگ و موثر داشت 

تا با تغییر ژانر سبک و قدرت بازی خود را نیز آزمایش کند 

و فضای جدیدی را از سینمای ورای کمدی و طنز تجربه 

کند. »آفریقا« در زمان پخش توانست نگاه مثبت منتقدان 

ــا  ــم ت ــینما ه ــی در س ــری عزت ــد و بازیگ ــب کن ــود جل ــه خ را ب

حدودی تثبیت شود. »همه چی آرومه« ساخته مصطفی 

منصوریار و »هم‌بازی« غلامرضا رمضانی کارهای بعدی او 

در سال‌های پایانی دهه 80 بودند. فیلم‌هایی که البته 

نه در نگاه مردم موفق بودند و نه منتقدان را راضی کرد. 

   دهه 90، درخشش یک ستاره 

ــی  ــرای عزت ــه ب ــن ده ــینما در ای ــون و س ــن تلویزی ــبت بی نس

تا حدودی معکوس شد. »بیمار استاندارد« از سعید 

آقاخانی، »دردسرهای عظیم1و۲« ساخته برزو نیک‌نژاد، 

»دودکش« محمدحسین لطیفی، »هفت‌سین« اثر مرحوم 

ــفی  ــن یوس ــت« محس ــالای دس ــت ب ــدی و »دس ــه صم یدالل

مجموع سریال‌های عزتی تا انتهای سال 98 است. نقش 

ــق  ــای موف ــی از تجربه‌ه ــم یک ــرهای عظی ــف« در دردس »لطی

در حوزه طنز خانوادگی و ملایم بود. گویی برگ‌برنده او 

برای ستاره شدن، همین سریال بود، زیرا برای اولین‌بار 

ــا درونمایه کمدی به عزتی  نقش اصلی یک مجموعه ب

سپرده شد و او هم به خوبی توانست از پس آن بربیاید 

ــس از  ــع پ ــد. در واق ــب کن ــود جل ــه خ ــان را ب ــه مخاطب و توج

پخش دو فصل این سریال بود که او توانست به شهرتی 

گسترده‌تر در میان مردم دست پیدا کند و نامش را بیشتر 

ــدازد.  ــا بین ــر زبان‌ه ــر س ب

اما سینما برای عزتی خواب‌های خوبی دیده بود؛ از نقش 

روحانی گرفته تا دزد و مامور امنیتی و لات جنوب‌شهری 

را آنقدر خوب در سینمای ایران بازی کرد که تا سال‌ها 

بعد بتوان ردپایش را در بازیگری پیدا کرد. 

»سعی کردم آهسته‌آهسته ژانر خود را تغییر بدهم. 

ــه  ــتم ب ــت نداش ــود و دوس ــرار نب ــت ق هیچ‌وق

ــم.  ــیرین کن ــا آن را ش ــوم ت ــه ش ــی اضاف فیلم

همیشه دوست داشتم وزنه فیلم‌های 

جدی هم سنگین باشد. حتی تعداد آنها 

ــت  ــدی اس ــای کم ــتر از فیلم‌ه ــی بیش خیل

که بازی کردم، البته تعداد سریال‌های 

کمدی آنقدر زیاد است که در ذهن مردم به‌عنوان بازیگر 

ــتم  ــت داش ــال دوس ــن ح ــا ای ــوم. ب ــناخته می‌ش ــدی ش کم

سینما را جدی‌تر دنبال کنم.« این بخش از گفت‌وگوی 

ــه 90  ــه او در ده ــی تغییر‌روی ــل اصل ــوان دلی ــی را می‌ت عزت

ــورد  ــت دو رک ــا ثب ــد ب ــرای او هرچن ــه ب ــری ک ــت؛ تغیی دانس

عجیب در تاریخ سینمای ایران یعنی بازی در »هزارپا«، 

پرفروش‌ترین فیلم تاریخ سینمای ایران و »آینه‌بغل«، 

سومین فیلم پرفروش تاریخ سینمای ایران همراه بود اما 

حضور پررنگ و متفاوتش در آثاری چون »تنگه ابوقریب«، 

»لاتاری« و »ماجرای نیمروز« را وجاهت می‌بخشید. عزتی 

ــم  ــی ه ــه پختگ ــری ب ــی در بازیگ ــراوت و تازگ ــا ط ــان ب همزم

ــد  ــتری می‌توان ــس بیش ــا اعتمادبه‌نف ــالا ب ــت و ح ــیده اس رس

ــار  ــی‌اش در کن ــیرین ذات ــره ش ــد. چه ــیم کن ــش را ترس راه

تجربه سال‌ها بازیگری در تئاتر و راحتی به اندازه‌اش در 

بازیگری از او چهره منحصربه‌فردی در سینما ساخته است. 

عزتی با بردن جایزه بهترین بازیگر مرد در جشن حافظ 

برای بازی در فیلم ماجرای نیمروز جای پای محکم‌تری 

در سینما پیدا کرد و در عین حال از او می‌توان به‌عنوان 

یکی از پولسازترین و جدیدترین پدیده‌های دنیای کمدی 

سینما نام برد. 

ــرور  ــق مـ ــد دقیـ ــه می‌آیـ ــه در ادامـ ــتی را کـ ــم فهرسـ ــا هـ بـ

ـــر  ـــک بازیگ ـــی ی ـــوع و قدرت‌نمای ـــی تن ـــی واقع ـــا معن ـــم ت کنی

ـــا  ـــان ب ـــون«، »جه ـــروز: ردخ ـــرای نیم ـــویم: »ماج ـــه ش را متوج

ـــا  ـــه ب ـــا هم ـــان‌دار«، »م ـــت«، »ج ـــار انگش ـــص«، »چه ـــن برق م

ــا«،  ــب«، »هزارپـ ــه ابوقریـ ــاری«، »تنگـ ــتیم«، »لاتـ ــم هسـ هـ

ـــوش«،  ـــیدان«، »خرگی ـــروز«، »اکس ـــرای نیم ـــل«، »ماج »آینه‌بغ

»هفت معکوس«، »پارادایس«، »زاپاس«، »در مدت 

معلوم«، »تگرگ و آفتاب«، »شیار۱۴۳«، »فرشته‌ها با 

ـــروش«.  ـــرای ف ـــز ب ـــینکف« و »همه‌چی ـــد«، »کلاش ـــم می‌آین ه

ـــان  ـــه نش ـــف ک ـــایق مختل ـــا س ـــب ب ـــار و مناس ـــه‌ای پرب کارنام

ــرده  ــدا کـ ــود را پیـ ــده خـ ــران گمشـ ــینمای ایـ ــد سـ می‌دهـ

است. شاید در این فهرست فقط نتوان از ساخته ضعیف 

ـــرد  ـــاع ک ـــتیم« دف ـــه هس ـــا هم ـــا ب ـــی »م ـــزی یعن ـــال تبری کم

و یک بازی متوسط رو به پایین از عزتی را پذیرفت. 

البته این فیلم آنقدر بد بود که سطح استاندارد 

ـــی  ـــن آورد. عزت ـــاداری پایی ـــکل معن ـــه ش ـــران را ب ـــه بازیگ هم

را می‌توان از معدود بازیگرانی دانست که خلاقیت و 

قدرت خلق تیپ‌های مختلف شخصیتی از افراد مشابه 

را در یک حرفه، صنف یا پیشه‌ای خاص دارد. به همان 

اندازه که نقش جوان شاد و بی‌خیال را خوب بازی 

ـــه  ـــی مای ـــا جنگ ـــی ی ـــدی تاریخ ـــش ج ـــک نق ـــرای ی ـــد ب می‌کن

می‌گذارد. گاهی شخصیت یک روحانی را به‌عنوان 

یک نقش اول به اوج کمال می‌رساند و گاهی در 

»شیار۱۴۳« با بازی متفاوت خود از یک بسیجی گروه 

ـــس  ـــاده نرگ ـــر فوق‌الع ـــال اث ـــوغ و کم ـــه بل ـــهدا ب ـــص ش تفح

ـــی  ـــواد عزت ـــا اوج کار ج ـــاند. ام ـــاری می‌رس ـــار ی آبی

ـــر  ـــاهکار هن ـــی ش ـــه نوع ـــاید ب و ش

بازیگری او جایی در مقابل ژانر کمدی همیشگی 

ـــی  ـــواد عزت ـــروز« ج ـــرای نیم ـــمت »ماج ـــر دو قس ـــت. در ه اوس

ـــت؛  ـــر اس ـــن اث ـــخصیت ای ـــن ش ـــن و چندلایه‌تری قدرتمندتری

ـــورش  ـــا حض ـــی ب ـــی، عزت ـــخصیت‌های اصل ـــر از ش ـــی فرات حت

در نقش یک پاسدار اطلاعاتی پا را فراتر از آنچه پیش‌تر 

ـــاص  ـــره خ ـــی چه ـــا آن طراح ـــذارد و ب ـــود، می‌گ ـــرده ب ـــق ک خل

ــر  ــخصیت اثـ ــه شـ ــاده‌ای بـ ــی فوق‌العـ ــی جان‌بخشـ و عالـ

می‌دهد که باعث و بانی چندین تعلیق مهم »ماجرای 

ــود.  ــروز« می‌شـ نیمـ

   مقصد این مسیر

هرچند خیلی از منتقدان و اهالی سینما معتقدند 

ــنواره  ــیمرغ جش ــت و س ــی اس ــواد عزت ــال ج ــال، س امس

ــه  ــارغ از اینک ــا ف ــیند ام ــانه‌های او می‌نش روی ش

این پیش‌بینی محقق شود یا خیر، سوال 

ــقفی  ــه س ــی چ ــه عزت ــت ک ــی اینجاس اصل

ــور  ــودش متص ــری خ ــای هن ــرای آرزوه ب

ــران چقدر  ــا اصا سینمای ای است؟ ی

می‌تواند از این ظرفیت استفاده 

ــل  ــان داده اه ــی نش ــواد عزت ــد؟ ج کن

حاشیه و ادا درآوردن نیست. نه 

شبیه نوید محمدزاده و حامد بهداد 

است و نه ویژگی‌های ظاهری شهاب 

حسینی و رضا گلزار را دارد. همانقدر 

که می‌تواند هم‌اندازه عطاران در 

یک فیلم طنز بدرخشد به همان 

اندازه می‌تواند گلزار را در 

ــت و  ــب نیس ــر جاه‌طل ــی در ظاه ــد. عزت ــو کن ــل مح آینه‌بغ

ــینمای  ــخ س ــرود. در تاری ــودش را ب ــد راه خ ــگار می‌خواه ان

ایران بازیگران و استعدادهای جدی در طنز و درام و اکشن 

کم نبوده‌اند، بازیگرانی که بعد از درخشش در یک اثر 

ــل  ــدار تبدی ــره پرطرف ــک چه ــه ی ــی ب ــا تلویزیون ــینمایی ی س

می‌شوند و در برابر خود پیشنهادهای مختلفی می‌بینند. 

موفق گذرکردن از این گلوگاه اما انگار یکی از مهم‌ترین 

مراحل برای هر بازیگری است. بسیاری از بازیگران 

ــت  ــای نادرس ــا انتخاب‌ه ــینما، ب ــازه‌کار س ــا ت ــتعداد ام پراس

خود یا ورود به حواشی مختلف، راه رشد خود را می‌بندند 

اما جواد عزتی در این مورد هم کاما باهوش عمل کرده 

است. مگر چند بازیگر در سینمای ایران داریم که در هر 

ــر طنز و جدی اینقدر خوب ظاهر شده باشند.  دو ژان

برای یک بازیگر که تعداد نامزد شدنش 

ــتر  ــارش بیش ــداد آث ــنواره‌ها از تع در جش

است، شاید مهم نباشد که امسال 

سیمرغ بگیرد یا نگیرد اما مهم این 

ــان داده  ــی نش ــواد عزت ــه ج ــت ک اس

ــران  ــینمای ای ــه س ــت ک ــی اس همان

ــل  ــه قب ــد. چ ــته و می‌خواه می‌خواس

از انقاب و چه بعد از انقاب مشابه 

ــتیم  ــنیما نداش ــری در س ــن بازیگ چنی

و نداریم. عزتی نه فردین است و نه 

وثوقی، نه مرحوم انتظامی است و نه 

پرویز پرستویی؛ عزتی همانی است که 

سینمای ایران کم داشت. 

سیدمهدی موسوی‌تبار
  روزنامه‌نگار

برای سوال اول کمی درمورد فیلمنامه »شنای پروانه« صحبت کنیم که روند طولانی با 
توجه به گفته خود شما داشت و اینکه تجربه شما بعد از ساخت مستندها باعث شد تا 

به این فیلمنامه برسید، کمی درمورد این روند طولانی صحبت کنید؟
ببینید روند طولانی نداشت، روند معمولی یک فیلمنامه که قرار است، به شکل حرفه‌ای 

ساخته شود حداقل باید هفت تا هشت ماه زمان ببرد و ما این وقت را گذاشتیم 

و با تمام قوا تلاش کردیم نقشه راه‌مان که فیلمنامه بود، درست باشد و 

من بعد از اینکه پیش‌تولید را شروع کردم دیگر تصمیم گرفتم 

کارگردان این فیلمنامه باشم و سمت فیلمنامه‌نویسی را 

کنار بگذارم و تمام و کمال آن را اجرا کنم. 

شنای پروانه در بستر روایی خرده‌فرهنگ 
لاتی، سراغ شکل‌گیری فرم جدیدی 
)خشونت  است  رفته  خشونت  ز  ا
این  مجازی( شکل‌گیری  فضای 
مدل خشونت، بین لات‌ها چقدر 
به‌صورت یک مساله جدی درآمده 
و آیا عربده‌کشی‌ها و انتقام‌گیری 
آنها در سال‌های اخیر تغییر 

فرم داده است؟
عی  جتما ا رفتار  ساسا  ا

تک‌تک افراد جامعه دچار 

تغییر شده و ارزش‌ها تغییر 

کرده است. مثل انسان 

مدرن که تغییر کرده، 

این قشر )لات‌ها( هم 

پوست‌اندازی کرده‌اند 

و تغییر شکل داده‌اند. 

روابط‌شان تغییر کرده و 

حتی مسائل‌شان هم عوض 

شده است. در شنای پروانه تلاش شده است یک وضعیتی از بافت جنوب شهر را نشان بدهد 

که مبتلا به امروز است و مسائلی را بگوید که اقشار مختلف با آن دست‌و‌پنجه نرم می‌کنند. 

  در فرهنگ ایرانی ما فرهنگ لوطی‌گری برآمده از فتیان و عیاران را داشتیم و داریم. 

طبقه‌ای که وابستگی به حکومت ندارند و از طرفی به‌لحاظ فرهنگی و مرامی متمایز از 
عموم مردم هستند. آیا فیلم شما قرار است همان فرهنگی که ریشه‌های تاریخی دارد را 

به چالش بکشد یا اینکه اراذل و لات‌های عصر جدید را نقد می‌کند؟
شنای پروانه، انسانیت اشتباه، خودخواهی، قدرت‌طلبی و ناهنجاری‌های رفتاری اجتماعی 

را نقد می‌کند. توجه‌اش به قشر خاصی نیست. مسائلی که در فیلم آمده، مسائل اقشار 

مختلف است. قشر یا افراد خاص را نشانه نگرفته است که بخواهد یک تیپ یا یک قشری را 

بزند. شرایطی را دراماتیزه می‌کند و قصه‌ای را برای تماشاگر می‌گوید که مساله روز جامعه 

است و فکر می‌کنم این مساله روز جامعه می‌تواند برای تک‌تک افراد جامعه موثر باشد. 

آدم‌هایی که شغل‌های مختلف دارند. موقعیت‌های مختلف دارند تا با دیدن این فیلم هم 

سرگرم شوند و هم تعمق بیشتری نسبت به زندگی‌شان و ناخالصی‌هایشان داشته باشند. 

برای ما که عادت کرده‌ایم میل به اول بودن و تظاهر را بین اینفلوئنسرهای اینستاگرام و 
حتی سلبریتی‌ها ببینیم، باور‌پذیر نیست که این میل بین لات‌ها هم وجود دارد. اما قسمت 
پایانی فیلم به این اشاره داشت که این شکل رقابت برای اول بودن هم بین آنها هم وجود 

دارد. چقدر این مساله واقعی است؟
ابراز رجزخوانی به‌دلیل فضای مجازی و گسترده‌بودن اینترنت و در دسترس بودن آن، برای 

همه فراهم شده است. آدم‌ها اگر قبلا با هم مشاجره و دعوایی داشتند، رودررو با هم صحبت 

و دعوا می‌کردند، اما الان این مساله به‌دلیل فضای مجازی عریان، عمومی شده است. 

چه بین هنرمندان، سیاستمداران، ورزشکاران، پزشکان و... بلکه در سطوح مختلف این 

کشمکش‌ها و رجزخوانی‌ها زیاد شده و این باعث یک رفتار غلط اجتماعی شده است که همه 

اینها به‌علت باز بودن این تریبون آزاد، هرکسی به خودش اجازه می‌دهد چالش‌هایی را که با 

آدم‌های مختلف دارد، عریان و عیان کند و این بی‌پرده بودن نظردهی و مشاجره باعث یک جو 

اجتماعی‌ای می‌شود 

که می‌توانم به این جو 

همان خودخواهی 

عیان شده، بگویم. 

خودخواهی‌ای که 

قبلا وجود داشته 

اما الان به‌دلیل ابزاری که داریم، هر روز خودخواه هستیم و دوست داریم دیده شویم. 

از هم سبقت بگیریم. ابزار شهرت زیاد شده و نکته مهم‌تر این است که این ناخالص 

رفتار کردن گاهی به‌صراحت و آزادی بیان نمی‌رسد، بلکه به اغتشاش بیداری و شنیداری 

می‌رسد و این وضعیتی است که در فیلم شنای‌پروانه واکاوی می‌شود. البته این یکی از 

مسائل فیلم است و می‌بینیم تاثیر فضای مجازی در زندگی آنها که تبدیل به یک موقعیتی 

می‌شود که با آن ابزار همدیگر را خرد کنند و پله‌پله به آن علایق و سلایق خودشان نزدیک 

شوند، در‌صورتی‌که این سلایق می‌تواند برای افراد دیگری که به‌لحاظ فرهنگی از فضای 

مجازی تغذیه می‌کنند، مخرب باشد. 

یک نکته دیگری که بسیار در شنای پروانه مشهود و قابل توجه است، قهرمان آن است؛ 
قهرمانی که متفاوت با قهرمان‌های دیگری است که در فیلم‌ها می‌بینیم. قهرمانی که فقط 
خودش و دیده شدنش را نمی‌بیند و توجه‌اش به مسائل دیگری است، کمی درمورد این 

قهرمان صحبت می‌کنید؟
به‌شدت کاراکتر حجت که با بازی درخشان جواد عزتی شکل گرفته است و بازنمایی می‌شود، 

موقعیتی را برای تماشاگر فراهم می‌کند که تو به‌عنوان یک انسان معمولی می‌توانی قهرمان 

زندگی خودت باشی و هرکسی قهرمان زندگی خودش باشد می‌تواند دور‌ و ‌برش را درست 

کند و خودش را اصلاح کرده و سلامت زندگی کند. نماینده قشر جنوب شهری، کاراکتر 

حجت و قهرمان فیلم است، کسی که با تمام زحمت و دقت، خانواده و خودش را دوست 

دارد و به اصول عرفی جامعه پایبند است، اما هنجارشکنی‌هایی وجود دارد که تبدیل به 

ضد قهرمان می‌شود و این قهرمان معمولی در »شنای پروانه« سعی می‌کند با‌این مساله 

مقابله کند و وارد یک توفان شود و از آن به سلامت بیرون بیاید. فکر می‌کنم اگر شنای 

پروانه سعی کرده تفاوتی با بقیه فیلم‌ها داشته باشد‌، این است که اگر می‌خواهد قهرمانی 

را نشان دهد، از دل مردم، واقعی و ملموس باشد تا همه بتوانند با او همذات‌پنداری کنند 

و این معمولی بودن به تماشاگر امروز نزدیکش می‌کند و او را دور از دسترس نگه نمی‌دارد. 

همه ما هم به‌عنوان تماشاگر همان قدر که یک گنده‌لات درون داریم، یک حجت درون هم 

داریم که می‌تواند برای سلامت زیستن‌مان راهگشا باشد. 

 آرزوی محمد کارت در عالم سینما چه چیزی است؟ 
محمد کارت آرزو می‌کند بتواند تلاش کند که معمولی نباشد و فیلمی بسازد که تماشاگران 

گسترده‌ای آن را دوست داشته باشند و فکرها و سطح سوادهای مختلف با آن ارتباط برقرار 

کنند و اورجینال و شبیه خودش باشد. همه تلاشم از ابتدای ورود به فیلمسازی همین 

مساله بوده و خواهد بود. 


